

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Темирболатова Магомедсалам Джанболатович  
«Тактика лечения сочетанной варикозной болезни таза и вен нижних  
конечностей», представленное на соискание учёной степени кандидата  
медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия**

Варикозная болезнь нижних конечностей относится к числу наиболее распространенных сосудистых заболеваний и, по данным разных авторов, встречается у 25-30% трудоспособного населения. Несмотря на значительные успехи, достигнутые во флебологии, проблема диагностики и лечения варикозной болезни и в настоящее время не утратила своей актуальности.

Варикозная болезнь вен малого таза - заболевание, обусловленное варикозной трансформацией яичниковых вен и внутритазовых венозных сплетений с развитием синдрома тазового венозного полнокровия, основным проявлением которого служит хроническая тазовая боль. Для обозначения варикозной болезни вен малого таза используют ряд терминов: тазовый варикоз, тазовая венозная недостаточность, тазовая венозная патология, варикозное расширение вен малого таза, синдром венозного полнокровия малого таза. Такое разнообразие терминологии говорит об отсутствии единых взглядов на этиопатогенез, диагностику и лечение этого заболевания. Следствием указанных обстоятельств являются нередко встречающиеся в настоящее время грубые диагностические ошибки, приводящие к неправильно избранной лечебной тактике.

Целью исследования является разработка тактики лечения больных с сочетанной ВБТ и ВБНК при различных клинических вариантах течения заболеваний с использованием хирургических, флебосклерозирующих методик и флеботропной терапии.

На основе клинического материала и методов диагностики и лечения 106 пациенток с сочетанной варикозной болезнью таза и нижних конечностей. На основании результатов клинических и инструментальных методов исследования все больные разделены на 3 группы. В первую группу были включены 24 больных с асимптомной формой варикозной болезнью таза и клинически манифестирующей варикозной болезнью нижних конечностей, расширением и рефлюксом крови по параметральным, левой гонадной и поверхностным венам нижних конечностей, во вторую – 9 пациенток с клиническими признаками тазового венозного полнокровия и варикозной болезнью нижних конечностей, расширением и рефлюксом крови по параметральным, маточным левой гонадной и большой подкожной венам, в третью - 73 женщины с симптомами тазового венозного полнокровия либо без таковых и варикозной болезнью нижних конечностей, вульварным варикозом, расширением и рефлюксом крови по параметральным венам, маточным, вульварным, поверхностным венам

нижних конечностей. В третьей главе представлена тактика лечения больных с сочетанной варикозной болезнью таза и нижних конечностей, разработанная автором.

Доказано, что разработанная тактика лечения сопровождается минимальным количеством рецидива заболевания, флебэктомия в промежности и склерооблитерация вен наружных половых органов служат эффективными способами ликвидации пельвио-перинеального рефлюкса. Таким образом, не вызывает сомнений обоснованность всех научных положений, выводов и практических рекомендаций.

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений. Она включает не только теоретический, но и практический компонент, что в целом имеет важное значение для современной хирургии.

По теме работы автором опубликовано 4 научных статей, из них 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований.

Замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет.

Анализ содержания автореферата показал, что диссертационная работа М.Д. Темирболатова «Тактика лечения сочетанной варикозной болезни таза и нижних конечностей» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной хирургии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой хирургии им. Н.Д.Монастырского  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования «Северо-Западный государственный  
медицинский университет имени И.И. Мечникова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

Акимов  
Владимир  
Павлович

ФГБОУ ВО "Северо-Западный государственный медицинский  
университет имени И.И. Мечникова" Министерства здравоохранения РФ  
191015 Санкт-Петербург, ул.Кирочная, д.41 [www.szgnmu.ru](http://www.szgnmu.ru)  
8 (812) 303-50-00, факс 8(812) 303-50-35



28.01.2019